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A vízvezeték vize
Debrecen, október 28.

Évek hosszú küzdelme és rendkívüli 
anyagi áldozatok árán létesitett vízvezeté­
künk mindjárt a kezdet kezdetén diszkre- 
ditálta magát és a lakosság körében meg­
ingatta azt a bizalmat, amelyet nagynehe- 
zen előlegezett az amúgy is kétkedéssel fo­
gadott életképessége iránt. De nem ott tör­
tént a baj, ahol féltek, hogy t. i. ha majd 
teljes üzemben lesz a vízvezeték, nem lesz 
elegendő viz, ez a csalódás nem ért ben­
nünket, csak a lakosság egészségét veszé­
lyeztette holmi paratiphus-bacillusok által.

Nem tudom, mert nem is értek hozzá 
hogy mennyiben megbízható a víznek hely­
beli bakteriológiai vizsgálata, ez állítólag 
egy igen nehéz, komplikált vizsgálati mód­
szer, amely minden tekintetben kitünően 
felszerelt laboratóriumot és tőképen igen 
képzett bakteriológust igényel. Hogy e két 
követelménynek mennyiben felel meg a 
helybeli bábaképezdének a felszerelése és 
berendezése, nem tudom, de nem hiszem, 
ho"v az itt teljesített vizsgálatok íöltétlen 
pontossága minden vitán felülálló volna és 
ha csakis a helybeli vizsgálatok voltak a 
döntők, rendkívüli mulasztás történt már 
eleinte is, hogy megfelelő, minden kétsé­
gen felül álló vizsgálat nélkül engedték köz- 
használatra a vízvezeték vizét.

Mert nem elég ám a kutak vizének ki­
fogástalansága folytán azt mondani, hogy 
az egész vízvezeték vize is kifogástalan, 
a vízvezetéki csövekbe sok olyan, az egész­

séget veszélyeztető anyag juthat, amilye­
nek a kutak vizében még nincsenek. De kü­
lönben is látni kellett a csövek lerakását, 
hogy mi módon, egészen felületes kitaka­
rítás után illesztették egyiket a másikba, 
tekintet nélkül arra, hogy mennyi szeny- 
nyet, esetleg szerves anyagokat tartalmaz­
tak. Igen sok idő és bőséges öblítés szük­
séges ahoz, hogy a csövekbe lerakott tisz- 
tátlanságot feloldja és kimossa, de amig ez 
megtörténik, ki a megmondhatója, hogy mi­
lyen vegyi alakulások és milyen baktériu­
mok fejlődhetnek azokban a piszkos csö­
vekben?

Történtek-e erre vonatkozólag vizs­
gálatok, még pedig megbízható bakterio­
lógiai vizsgálatok, nem tudom, úgy látszik 
azonban, hogy nem történtek, mert ha csar. 
a helybeli vizsgálat alapján mondták ki a 
szentenciát, hogy a viz iható, ezt nem tar­
tom elegendőnek és megnyugtatónak, sőt 
egyenesen könnyelműségnek mondhatom.

A vizet a közhasználatra történt át­
adása előtt több Ízben kellett volna a fő­
városi bakteriológiai intézetben megvizs­
gáltatni, annak eredményét közzétenni, 
hogy kedvező esetben a lakosság bizalom­
mal viseltessék az amúgy is mindenféle 
izre emlékeztető viz iránt, de ha már üzem­
ben is van a vízvezeték, szükséges azt 
gyakrabban megvizsgáltatni és annak jó­
ságáról meggyőződni, mert ha ma még ki­
fogástalan is a viz, holnap már valamely 
véletlen folytán élvezhetetlen, esetleg infi- 
ciált is lehet, és azt hiszem, egy százezer 
lakosú városnak az egészsége ezt a min-
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den körülmények között szükséges intéz­
kedést meg is érdemli, de el is várhatja.

De fogadjuk el a helyben történt vizs­
gálat eredményét, hogy a viz inficiálva 
van, paratiphus-bacillusokat tartalmaz, — 
hol késnek az erélyes intézkedések, hogy a 
veszélyt elhárítsák és a vizet ismét illaté­
vá tegyék?

A fővárosi lapok már hetekkel ezelőtt 
a vízvezetéket okolták a nálunk uralkodó 
tífusz miatt és csak egy hete sütötték ki 
a mi illetékeseink, hogy tényleg van hiba 
a vízben. Hát olyan nagy idő kellett ahoz, 
hogy a vízvezeték vizének használhatatlan­
ságát megállapítsák? hiszen ezerszámra 
betegedhetett volna meg a lakosság ekkora 
indolencia folytán.

Immár egy hét óta közismert tény és 
hivatalos utón is megálapitást nyert, hogy 
a vízvezetéki viz ivásra használhatatlan, 
hogy veszélyes betegséget okozó baktériu­
mokat tartalmaz: hát miért nem intézked­
nek azonnal, miért nem öblítik ki a csöve­
ket. miért nem dezinficiálják rögtön, min­
den tétovázás nélkül? hiszen ha magukra 
hagyjuk azokat a baktériumokat, nem hogy 
eltűnnének, de sőt ellenkezőleg veszedel­
mes mértékben elszaporodnak.

Nem elég a polgármesternek hirdet­
ményben közzétett felhívása, hogy a vizet 
csak felforralva szabad használni. A kole­
ra-baktériumokkal fertőzött folyókat csend­
őrök őrzik, mégis isznak belőlük. Az em­
berek gyarlóságának és nemtörődömségé­
nek tulajdonítható, hogy ilyen tilalmakat 
nem vesznek komolyan, mégis csak isszák
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Gyógyíthatatlan eset

Irta: Emile Dragon.
Larmeur doktor dolgozószobájában ült, 

íróasztala előtt. Mint az orvosi egyetem nagy­
hírű tudósát, legutóbb az Akadémia is tagjai 
közé választotta s most éppen egy pompás 
márványcsoport, „Az Élet által teremtett l u- 
domány“ szemlélésébe merült, amellyel tanít­
ványai lepték meg kitüntetése alkalmából.

Az ajtó most halk kopogás után felnyílt 
és egy kitünően fegyelmezett inas jelent meg
a küszöbön: , , . . . ...

— Egy ur és egy hölgy kivannak a tanai
tirral beszélni. , . , ,

— Megmondta nekik, hogy nem tartok 
magánrendelést s csak olyan betegeket foga­
dok, akik egy kartársam kíséretében jönnek'

_Igen ... de tovább eroskodtek . . . Azt
mondják, egy különös, csodálatos esetről van 
szó . . .

— Hm! . . . Hogy festenek?
— Oh, nagyon furcsán, tanár ur, nagyon 

furcsán!
— Vezesse be őket!
Az ur és a hölgy beléptek. Középkorú, 

tisztes polgári pár volt, arcukról leritt a jóid, 
de mindketten egyenlően kerekre tátott száj­
jal álltak, mintha örökösen az O betű lebegne 
ajkukon.

— Üljenek le. Inasom azt mondta, egy 
egészen különös esetről van szó?

— Igen, tanár ur, -— felelte a férfi, pusz­
tán beszéd alatt csukva be olykor a száját.

— Miért nem jöttek hát kezelőorvosuk kí­
séretében?

— Rise doktor kezel . . .
— Névről ismerem . ..
— Nagy szamár!

— Bocsánat, — s a tanar_felállód — 
nem tűrhetem, hogy egy kollégámat il>cn 
jelzőkkel illessék jelenlétemben. Egyébként 
is, minden percem meg van számláivá ■ • ■

_Azt mondottam, Rise doktor szamai
s be is bizonyítom ez állításom igaz voltát, 

.folytatta rendíthetetlen nyugalommal a 
tisztes polgár s kedves életepárja is, ezúttal
először, közbeszólt: .. ,

— Képzelje, tanár ur. egyszerű náthát 
kaptunk . . . agynáthát . . . En kaptam eloszor 
s elég vigyázatlan voltam átruházni a férj cin­
je. az asszony elpirult - de hat, tet­
szik tudni, a házassági évfordulónk napja volt 
s nem állhattam meg, hogy meg ne csókol­
jam őt . . . ...... ..... , 1_ S ez egyszerű agynathaért jöttek el
hozzám? , .. , TV .— Már nem olyan egyszerű. Mert Rise
doktor közbelépésével egy egészen különös,
bonyolult esetté vált . . . ,

— S ugyan miként? Erre mar csakugyan

Kiváncsi volnék! — kiáltó a tanár, miközben
ezt gondolta: , .......

— Két ostoba bolond! De mi az ördögért
tátogatják egyre a szájukat? _

— Osztóién szólva — kezdte ismét a térj 
— a náthából könnyen kigyógyultunk volna, 
de amint egyikünk kissé jobban lett, vigyá­
zatlanságával a másikat ismét bajba döntötte.

— Annyira megértő egyetértésben élünk 
-- magyarázta most még jobabn elpirulva az

___ Azért aztán elhívtuk Rise doktort, am
valami kenőcsöt adott s azt mondta, kenjük 
be belül az orrunkat s huszonnégy óra alatt 
meggyógyulunk — s a férj haragtól reszkető 
hangon folytatta: — Nos, tanár ur, megfogad­
tuk a tanácsot. A kenőccsel alaposan beken­
tük orrlyukunkat ... ,

— És nem gyógyultak meg! — kiáltó 
türelmetlenül a tanár — de hát mit akarnak 
tőlem?

— Nem tudom, hogy meggyógyultunk-e, 
vagy sem . . . csak azt tudom, hogy mióta 
ez átkozott kenőcsöt használtuk, orreimpáink 
tökéletesen egymásra ragadtam olyan mó­
don, hogy pillanatig sem tudunk másként lé­
legzőm, mint szánkon keresztül . , .

— . . . Amelyet folyton nyitva kell tar­
tanunk, ami igen kellemetlen s engem fölöt­
te elcsúfít — vágott közbe panaszosan az 
asszony.
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it7. inficiált vizet s a járvány terjed. Itt ta­
gadhatatlanul mulasztás történt, amikor 
megfelelő és megbizható előzetes vizsgála­
tok nélkül engedték a vizet közfogyasztás­
ra és mulasztás történt, hogy közben is 
több ízben nem tették vizsgálat tárgyává, 
mert irne a város lakosságának az egész­
ségét tettek ki a veszedelemnek. Felelős a 
polgármester, felelős a városi tanács, fe­
lelős a vízmüvek felügyelője, felelősek a 
tiszti orvosok, mindazok, akik a város 
egészsége fölött őrködni, a veszélyeket tőle 
elhárítani kötelesek. Vizsgálatot kérünk a 
felelősség megáll api fására, mert elvégre 
egy százezer lakosú város egészségét oly 
közvetlenül érintő kérdésben clkönyelmiis- 
ködni nem szabad. (r■)

A Ház és a delegációk
Az ellenzék összehívó kérése 

tárgytalan
Az ellenzék mindenáron azt akarja, hogy 

az ő kedvéért hívják össze a Házat, de min­
dig gondoskodik róla, hogy az összehívásra 
vonatkozó kérése sohase legyen házszabály- 
szerű s az elnökség ne legyen kénytelen a 
Házat összehívni. Most is úgy tettek: bead­
ták a Ház összehívását kérő beadványukat* 
De erről ők maguk is tudták, meg is álla­
pították mindjárt hivatalosan a házelnökség­
nél, hogv az tárgytalan és nem teljesíthető 
a 245. § alapján. É szakasz szerint ugyanis, 
lm megvan állapítva a Ház legközelebbi ülése 
— jelen esetben pedig két terminus is van: 
október 30 és november 4. — és ez nem esik 
az elnapolástól számított tíz napon túl, nem 
hivathatják össze a házat. Ha pedig meg­
van állapítva — mint ismételjük most_ is — 
csak akkor volna értelme az összehívás ké­
résének, ha ez az összehívás a tiz napon tűi 
kitűzött határidőnél előbb kívánná az össze­
hívást.

Ezt ők tudták és tudják. De hát szóra­
kozni csak kell valamivel.

összehívták a delegációkat.
Becsből jelentik, hogy a delegáción ösz- 

szehivása ügyében már megtörtént a döntés. 
Mint a Frcnulenblatt mai száma közli, a de­
legációt november 18-ra összehívták. A kül­
ügyminiszterhez és a két miniszterelnökhöz 
intézett legfelsőbb királyi kéziratokat a buda­
pesti., és a. bécsi hivatalos lap holnap, október 
29-óh fogja közölni.

A delegációk e szerint november 18-an 
megalakulnak. Régi szokás szerint a delegá­
tusok már másnap, november 19-én a király 
elé járulnak, aki ez alkalommal trónbeszé­
det mond.

A külügyi albizottság alkalmasint novem­
ber 20-án tartja első ülését, amelyen Bercli- 
told gróf fogja előadni a külügyi helyzetre 
vonatkozó expozéját. Bizonyos, hogy_ ez al­
kalommal igen nagy vita lesz az osztrák dele­
gációban, amelynek szláv nemzetiségű tagjai 
korántsem értenek egyet Berchtold gróf bal­
káni politikájával. De kétségtelenül nagy vita 
lesz a magyar delegációban is, ha — ami igen 
valószínű — az ellenzék is részt vesz a de­
legációban. Az ellenzék erre nézve még nem 
hozott ugyan formális határozatot, de csak­
nem általános az ellenzék-körében az a vé­
lemény, hogy a delegációba be kell menni, 
mert ha ott tárgyalják az ellenzék sérelmeit, 
ezeket a panaszokat az egész Európa meg 
fogja hallani.

Az ellenzéken kívül bevonulnak a dele­
gációba a — palotaörök is. A múlt őszszel a 
kormány rendőröket vitt fel Becsbe; az osz­
trákok azonban rossz néven vették, hogy az 
ő fővárosukban magyar rendőrség szerepelt. 
Ha most a rendőrség helyett a katonai szer­
vezetű palotaőrség fog funkcionálni, ez ellen 
már nem lehet kifogásuk.

A külügyi vita után a hadügyi költségek 
megvitatása is hosszadalmas lesz úgy a ma­
gyar, mint az osztrák delegációban, mert már 
ez alkalommal napirendre fognak kerülni az 
újabb reformmal kapcsolatos összes kér­
dések.

1913 október 29.

Miniszterek a királynál.
Félhivatalosan jelentik: Teleszky János 

dr. pénzügyminiszter ma délután két órakor 
Bécsbc utazott és holnap délelőtt Kihallgatá­
son jelenik meg őfelsége előtt. Teleszky még 
holnap visszatér Budapestre. A képviselőház 
csütörtöki ülésén a pénzügyminiszter beter­
jeszti az 1914. január I-tői július 30-áig ter­
jedő költségvetési előirányzatot.

Ilécs, október 28. Hazai Samu báró hon­
védelmi miniszter ma délben kihallgatáson 
volt a királynál. Az audiencia a 18-án össze­
ülő delegációk ügyével áll összefüggésben.

— Mit énekelnek itt? — kiáltotta a tanár, 
most már élénk érdeKlődéssel szemlélve a két 
0 alakban tátongó szájat.

— A tiszta igazságot . . . íme, itt van a 
kenőcs ve vénye!

— Ez igen természetes gyógyszer, ma­
gam is csak ezt rendeltem volna . . . Mutas­
sák az orrukat . . .

Felállt s az ablakhoz vezette őket, ahol 
a vizsgálat -majdnem a meglepetés kiáltását 
csalta ki ajkáról. Csakugyan, a legkülönö­
sebb, legcsodálatosabb esettel állt szemben, a 
minő orvosi gyakori diában még sohasem for­
dult elő. Mindkettő orreimpája a szó szoros 
értelmében oda volt ragadva az orrfalhoz, az 
orrlyuk tökéletesen elenyészett s mikor egy 
csipesszel el akarta választani, felorditottak a 
fájdalomtól.

A tanár tűnődve járt le s fel dolgozó- 
szobájában. Első esetben hagyta cserben csal­
hatatlan diagnosztikája . . . Bevallja-e vere­
ségét? . . . Nem, inkább felír valami ártatlan 
szert és időt nyer az eset tanulmányozására.

— Majd felirom a kezelés módját . . .
— De meggyógyulunk, ugy-e, tanár ur?
— Hm . . . hm . . . remélem . . .
A tanár leült íróasztala elé s miközben 

azon tűnődött, micsoda vevényt Írjon, „Elet 
teremtette Tudomány“ márványcsoportját, a 
mely keze útjában volt, szórakozottságában 
Kissé hevesen tovataszitva, ledobta s a szo­
bor hatalmas csörrcnésscl öt-hat darabban 
hullt szerte . . .

— Milyen kár! ... — kiáltotta boszusan 
a tanár — vétek! .. . . most kidobhatom!

Ám a férj a földön fekvé cserepekhez ro­
hant és figyelmesen vizsgálta őket.

— Vigasztalódjék, tanár un! ... A dől 
gon igen könnyen lehet segíteni ... a törés 
meglehetősen egyenes vonalú s kitünően ősz 
szeáltithatjuk a szobrot, senki észre nem veszi, 
hogy valaha eltört . . . Éppen a zsebemben 
van a legjobb márványragasztó .. . secotin. 
mindjárt segítünk a dolgon.

— Kísérelje meg hát! — felelte a tanár 
méiabusan, lemondó Kézgesztussal.

A férj kihúzott zsebéből egy kis fehér 
bádogtubust és valami kenőcsöt préselve ki 
belőle, hozzákezdett a cserepek összeállítá­
sához.

— Különös, — mormogá — csúszik, de 
nem akar ragadni . . .

S egyidejűleg valami furcsa, erős men­
taszag terjedt szét a levegőben. A tanár hir­
telen a homlokára csapott. Meg van oldva 
rejtély. S izgatottságában tökéletesen elfe­
ledte törött márványcsoportját.

— Tudják, mi a baja a maguk orruknak? 
Egyszerűen beragadtak ... A felirt menta-ke­
nőcs helyett secotint használtak .. . Most pe 
dig a menta-kenőccsel akarja a szobromat 
összeragasztani . . . érzem a szagát . . . Azt 
csak érezhették, hogy a kenőcsnek, amit hasz 
náltak, semmi szaga sem volt . . .

— Azzal a rettenetes náthával semminő 
szagot sem éreztünk, tanár ur!

— Igaz . . . Ugyíátszik, majdnem én vál 
tani szamárrá! Tiszta, meleg viz s egy kis 
langyos olaj, ez az egész orvosság:

— S a tiszteletdíj?
— Takarodjanak a pokolba! Amúgy is 

eléggé nevetségessé váltani e buta, különös 
esettel!

A Szentanna-utca 
árkádjai

Városfejlesztési tervek 
a városi közgyűlésen

A városi párt ma tartotta meg értekezle­
tét, amelyen letárgyalta a közgyűlési tárgy- 
sorozat minden pontját. Az értekezleten a ta­
gok igen szép számban jelentek meg és 
nagy érdeklődéssel foglalkoztak az egyes 
ügyekkel. Különösen hosszú vitára adott al­
kalmat a Szent Anna-utca megnyitásának és 

vállalati ház létesítésének kérdése. Az ér­
tekezlet egyhangúan állapodott meg abban, 
hogy a Szent Anna-utca szélesítésére és a 
vállalati ház létesítésére, egyben pedig ezzel 
kapcsolatban a Sámy-iéle telek megszerzésé­
re szükség van.

Ez ügyeket Vass Károly dr. mint előadó 
referálta, illetve ismertette az értekezlet előtt. 
Elsősorban Debreczeni Jenő világítási válla­
lti igazgató szólalt föl, aki a vállalati ház ki­

bővítésének szükségességét fejtegette, szám­
adatokkal okolva meg állításait. A közönség 
jó kiszolgálása és az üzemek üzleti érdekei 
követelik a vállalati ház létesítését, amelyet 
a mai városi telken végrehajtani nem lehet 
annak kis területe miatt. Az összes fórumok 
elismerték már, hogy arra szükség is van, 
mert ott a nyomda, a világítási vállalat óriá­
si munkatermeket, munkáshelyiségeket, üzle­
teket kel', hogy létesítsen és a többi üzleti 
vállalatoknak is irodákra és helyiségekre van 
szüksége. A Sámy-féle telekre szükség van s 
azt most igen olcsón kínálják igen jó föltéte­
lek mellett.

Borsos József h. főmérnök igazolja, hogy 
a Sámy-féle telekre szüksége van a városnak, 
mert a bűnügyi osztály telke nem megfelelő 
annyiféle és oly nagyméretű berendezkedé­
sek," műhelyek s helyiségek elhelyezésére, 
mint amilyenekre szükség van. Kéri azonban, 
hogy ne árkádosán építsék a Szent'' Anna-ut- 
cát s ne 18 méter szélességűre, hanem 20. mé­
teresre. A levegő és a világosság, valamint a 
város szépészeti szempontjából is kéri ezt.

Pavlovits Károly műépítész kifejti, hogy 
az árkádos építkezéseknél nemcsak architek- 
nikus, hanem pénzügyi szempontokat is fi­
gyelembe vett. Ha ugyanis a 18 méterre szc-
,_sitett utcában árkádos építkezés lesz, akkoi 
a városnak nem kell megvennie nagy árakon 
a telkeket, mert azokon építeni lehet, mig 20> 
méteres szélesítés mellett ott elértéktelenedő 
apró telekrészek maradnak, amelyeket a vá­
ros milliós kiadás mellett sem tudna értéke­
síteni. A föntartás is igen magas összegű lesz. 
Különben az árkádos építkezés artisztikus ké­
pet fog teremteni. Külföldi példákra hivatko­
zik, hogy a tervezett utcaszélesség még villa­
mos közlekedés esetén is elegendő a forgalom 
lebonyolítására.

Be is mutatta a tervét az árkádos építke­
zésnek oldalnézetből, amely! fölött azután 
hosszú vita indult meg.

Jászi Viktor dr. pénzügyi szempontból 
helyesli az árkádos építkezést, amely olcsón 
és gyorsan lehetővé teszi a Szent Anna-utca
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föltétlenül szükséges szélesítését. Esztétikai­
lag is megfelelő lesz ez és pénzügyi szem­
pontból azt is helyesnek tartja, hogy 18 mé­
ter széles legyen az utca.

Kardos László felszólalása után Balktiny} 
Miklós dr. is amellett érvelt, hogy a legolcsóbb 
módot válassza a közgyűlés: a 18 méter szé­
lességet és az árkádos építkezést.

Tóth István azt a kérdést veti föl, lehet-e 
árkádos építkezésre kényszeríteni a telektu­
lajdonosokat.

Jászt Viktor kijelenti: lehet. Amikor uj 
házat épiteneK, várospolitikai szempontokból 
kikötheti a város, hogy csak árkádos építke­
zésre ad engedélyt.

Még több fölszólalás után az értekezlet 
abban állapodott meg, hogy a Szent Anna- 
utca megnyitását kívánja és pedig a leggyor­
sabb és legolcsóbb módozatok mellett, kíván­
ja az árkádos építkezést, a vállalati ház léte­
sítését és a Sámy-féle telek megszerzését.

e r

Súlyos Hidat a városi löszáoivevik ellen
A szerdai közgyűlés előtt szenzációsan 

érdekes interpelláció fog elhangzani. Az in­
terpelláció szerint nem kisebb dologról van 
szó, mint arról, hogy az Első Magyar Általa 
nos Biztosító Társaság meg akarta veszteget­
ni Debrecen város egyik főtisztviselőjét és 
hogy jutalmazás címén megvesztegette már 
az eddigi főtisztviselőket, az eddigi főszám­
vevőket. A megvesztegetés fogalma az inter­
pelláció szövegében nem expressis verbis van 
benn, de az interpellációnak szövege, össze­
egyeztetve azt egy korábban beadott inter­
pelláció szövegével, nem enged mást követ­
keztetni, hogy erről van szó s az interpelláló 
ezt akarja leleplezni.

Az interpelláló Révi Nándor dr. bizott­
sági tag és nem kevesebbet kérdez, hogy 
igaz-e, hogy a volt főszámvevőt 15 c/c juta­
lékkal kínálta meg az Első Magyar a meg 
kötendő biztosítás alkalmából, igaz-e, hogy 
már az előző főszámvevőknél ez szokás volt 
s igaz-e, hogy a város szokatlanul hosszú 
időre kötötte meg a biztosítást.

Megváltjuk, a sorok között egyebet is ol­
vasunk ki, mint csak a főszámvevői állást 
érintő kérdéseket s az a kérdés, hogy ki fog­
ja ezután a jutalékokat kapni, egyenesen sza­
tirikus ízzel bír. A föltett kérdések igen erő­
sek és annyira megvilágitandók, hogy ter­
mészetes egészen az a várakozás, amellyel a 
város közönsége a polgár mester válasza elé 
néz. A városi adminisztráció érdekében s a 
város érdekében, amelyet annyiszor meghur­
coltak már lapokban és beszédekben, az vol­
na a legfőbb érdek, ha mindezeket a kérdése­
ket nemcsak azzal a válasszal lehetne ellátni, 
amelyet a városi tanács ülésén a polgármes­
ter kontemplált, hogy nem tud róla semmit, 
hogy csak pletykálkodást hallott ilyen dol­
gokról, hanem azzal a határozott válasszal, 
hogy ezek a dolgok nem igazak. Úgy érez­
zük, hogy amikor egy főtisztviselői, a főszám- 
vevői állás tisztességéről van szó, egy ilyen 
„nem tudom“ felelet adni ilyen súlyos kérdé­
sekre nem is lehet és nem is szabad.

A polgármester a legfőbb ellenőrző ható-
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sága a város adminisztrációjának, már há­
rom, vagy négy napja tud a dologról, sőt 
„pletykák“ után régebben is. Utánna járt-e 
a valóságnak — mert ezt kellett volna ten­
nie. fis ha igen, a közgyűlés előtt teljes lep- 
lczctlenségébcn meg kell mondania a valót. 
Ha nem járt utánna, az szomorú dolog.

Az erős kérdéseket fölvető interpelláció 
szószerint a következő:

Nagyságos Polgármester Ur!
A holnapi városi közgyűlésre bejelentett 

interpellációm közül azt, amely a Hortobá­
gyon épített csikóistállóra vonatkozik, mi­
után a kérdés a közgyűlés tárgyakép sze­
repel, visszavonom.

Ellenben tárgyaltatni kívánom másik, a 
tűzbiztosításra vonatkozó interpellációmat 
Ebben azonban mellőzni akarom annak £ 
kérdésnek feltételét, hogy Nagy József fő- 
számvevő úrral megtörtént-e az, hogy 5000 
korona újévi jutalmat kínáltak neki, még 
pedig azzal az indokolással, hogy ezt a töb­
bi főszámvevő is kapta; feltenni kívánom 
mindamellett a következő kérdéseket:

1. Kináltak-e nevezett volt főszámvevő 
urnák a folyó évben megkötendő biztosítás 
alkalmából 15 % jutalékot?

2. Igaz-e, hogy ezt Nagy József volt fő- 
számvevő visszautasította?

3. Igaz-e, hogy azzal az indokolással kí­
nálták a szóban forgó jutalékot, hogy azt 
a többi főszámvevő is mind megkapta?

4. Igaz-e, hogy a folyó évben 12 évre 
kötöttek tűzbiztosításokat? Felvilágosítást 
kérek, mennyi az évi dij?

5. Hogyan merészkedtek hosszabb időre 
megkötni a szerződéseket, amikor a köz­
gyűlés az önbiztositást már elhatározta?

6. Ki fogja ezután kapni a jutalékot?
Mély tisztelettel 

Dr. Révi Nándor.

A kérdés föltevése csak újabb botrányt 
hozhat Debrecen megtépázott hírnevére. Két­
ségtelen, hogy az interpelláló, ha már meg­
szerezte azt a hirt, hogy ilyen esetek történ­
hettek és történtek, megszerezhette volna a 
bizonyosságot is, hogy megtörténtek-e. Mert 
viszont szenzációt keresni csak e szegény vá­
ros bőrén nem szabad.
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W Az Odol, mint ismere­
tes, azon szájvíz, mely a 

fogromlás okai ellen bizto­
san küzd. Aki az Odolt kö­

vetkezetesen alkalmazza, az a mai is­
meretek szerint a legjobb fog- és száj­
ápolást végzi.

A debreceni ügyvédek 
és az esküdtszéki reform

Rendkívüli közgyűlés 
az ügyvédi kamaránál

A debreceni ügyvédek egy csoportja,
G á b o r Jenő dr. és társai, az alább közölt 
beadványban arra kérték Márk Endre ud­
vari tanácsost, a debreceni ügyvédi kamara 
elnökét, hogy az esküdtszék reformjáról 
szóló törvényjavaslat megvitása végett rend. 
kívüli közgyűlésre hívja össze a kamarát,

A beadványt itt közöljük:
Méltóságos elnök ur!

Közismert tény, hogy a m. kir. Igazság- 
iigyminiszter a képviselő-házhoz törvény- 
javaslatot nyújtott be, mely törvényjavaslat 
az esküdtszék! eljárás reformálását célozza. 
Mindenki által tudott tény az is, hogy a be­
nyújtott törvényjavaslat az igazságügyi bi­
zottságban már le is tárgvaltatott és igy nem 
sokára a Ház plénuma elé kerül.

A bsnyujtott törvényjavaslat a közvéle- 
ményben, de különösen jogászi körökben 
éli ik ellenzést váltott ki. Intézkedéseit az 
esküdtszéki intézménnyel ellentétesnek, azt 
lényegéből kiforgatónak tekintik. Az olyan 
sokszor megtámadott köszabadságok és pol­
gári jogok egyik kipróbált védőbástyájának 
megsemmisítésétől tartanak. Úgy gondolkoz­
nak, hogy a benyújtott törvényjavaslat a po­
litikának az igazságszolgáltatásba való be­
csempészését jelenti. Magának a törvényja­
vaslatnak intézkedéseit tisztán jogi szem­
pontból nézve helytelennek, abszurdumnak 
tartják.

Kétségtelen, hogy a felvetett reform ki­
fejezetten az igazságszolgáltatás kérdései köz 
zé tartozik. Nem lehet vitás a reform óriási 
jelentősége. Nem lehet kétséges, hogy a re­
form szorosan össze függ a közszabadság, a 
polgári jogok teljességének kérdésével. Mind­
nyájunk által bízvást honorálható tény, hogy 
a tervezett törvényjavaslat beható megvizs­
gálása, minden szempontból való megvitatá­
sa országos érdek.

Igazán csodálatos és igazán sajnálatos, 
hogy ilyen óriási fontosságú kérdés törvény­
hozási szabályozása előtt az arra illetékes 
szakkörök és szakemberek meg nem hallgat­
tattak, véleményük ki nem kéretett, holott 
ez sokkal kisebb jelentőségű kérdéseknél is 
megszokott történni. Sajnálatos ezen tény 
annyival is inkább, mert az országgyűlési 
ellenzék itt vitatni nem akart okokból a Ház 
tanácskozásaiban részt nem vesz és igy a 
törvényjavaslatnak a különféle szempontok­
ból való megvizsgálása magában a képvise­
lőházban meg nem történhetik.

Ilyen körülmények között fokozottan 
szükségesnek tartjuk, hogy a kamarában tö­
mörült ügyvédség a reform kérdésében ál­
lást foglaljon és a maga súlyos szavát hal­
lassa.

Mikor ezt az ügyvédi kamara teszi, szo- 
rcssan megmarad abban a működési körben, 
melyet az 1874-ik évi 34. t.-c, 19. § reá ró, 
midőn az igazságügyi „reformok életbelép­
tetése iránti véleményadást“ egyenesen az 
ügyvédi kamarák hatáskörébe utalja.

Minthogy pedig a törvényjavaslat köz­
vetlenül a tárgyalás előtt áll, minthogy le­
lát az állásfoglalás és vélemény nyilvánítás 
sürgős és épen ezen sürgősség folytán a ren­
des évi kamarai közgyűlésen nem eszközöl­
hető, mély tisztelettel az iránt esedezünk:

méltóztassék a kamarai ügyviteli-sza­
bály 12. §-ának b) pontja alapján a debre­
ceni ügyvédi kamarát rendkívüli közgyűlésre 
összehívni és az összehívást megfelelő mó­
don közzétenni.

A rendkívüli közgyűlés tárgya: Az es-
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kiidtszéki reform kérdésében való álláspont
foglalás. , ,, -0 ,

Debrecen, 1913. évi október 28-an.
Mély tisztelettel 

Dr. Gábor Jenő és társai.
Mint értesülünk, a beadvány aláírói a 

sajtóreformról szóló törvényjavaslattal szem 
ben való állásfoglalást is kitüzetik a rend­
kívüli közgyűlés napirendjére. ______

CURLY WILLI
*

A kávéházban minden ismerőse tudja, 
a bohémasztal minden tagja tudja már, hogy 
ő megkezdte a tanfolyamát. Valami kedves 
naivitással beszél az ő nagy művészetéről, 
hogy miként teszi az ő tudománya a gyön­
gét erőssé és büszke arra, hogy férfiereje 
fölé emeli őt a mai degenerált nemzetség­
nek. Büszke arra. hogy a férfitest szépségé­
nek versenyében első -dijat nyert.

Bájos közvetlenséggel meséli el diada­
lait. győzelmeit, világrészeken át tett útjait 
C u r 1 y Vilii. Szinte tudományos készséggel 
magyarázza el a kitűnő dsiu-dsicu mestci, 
hogy 176 fogás tehető az emberi testen.

— Mister! Tudod maga azt, hogy ez me­
lyik nervus . . .

f.s ezzel pontos latinsággal sorolja föl 
az egyes idegeket, amelyeket meg is érint 
gyöngéden, de mi ijedten kapjuk el a ka­
runkat.

— Mister — mondja büszkeséggel — hó­
napokig tanultam ezt Japánban. Ott lehet iga­
zán megtanulni.

Tegnap már tanítványaival dolgozott. 
Kedvessége, gyönyörű ereje megfogják az 
embert és csodálkozást keltenek.

Élő reklámja ő maga magának, erejével 
s tört magyarságával tartott előadásával, 
amelyet folyton kever angol, német, latin 
szavakkal. De olaszul is tud, mert születé­
sére mexikói olasz. Érdemes tanfolyamát Iá 
tegatni, tanítása finom, valóságos szalon mu­
tatvány amiket végez s kétségtelen, hogy 
az önvédelemnek és a testedzésnek kitűnő 
eszköze. Tanfolyamát, amely igen olcsó, a 
Pétcrfia-htca 76. szám alatt lévő tornaterem­
ben tegnap kezdte meg. Beiratkozásokat ott 
is este 6-tól, nappal pedig minden órában a 
,,Pannónia“-beli szállásán fogad el.

Irodalom
(-) A „Revue Franco — Hongroise“, fél

havonként megjelenő francia folyóirat 3-;k 
száma is rendkívül gazdag és változatos tar­
talommal jelent meg: Le diplomáié. Seribe 
liirev étfelvonásosának a közlését kezdette 
meg, 1 orosz házasságok. Egy királyfi neve­
lése, Cerhére katasztrófája, stb. cikkek soro­
zata, a legkülönbözőbb hírek, aktuális rova­
tok, elmés apróságok és a legkiválóbb iro­
dalmi termékek gazdagítják e füzetet. Rend­
kívüli fontossága ezen folyóiratnak abban áll, 
hogy az. összes közleményeket pontos, ki­
tűnő magyar jegyzetek kisérnek és igy a szó­
tár használata nélkül azok számára is hoz­
záférhetővé válik, akik még nem bírják tö­
kéletesen a francia nyelvet. Szerkesztők: 
Schöntag A. és Jakab 1). Megrendelhető, Bu­
dapest VI. Liszt Ferenc-tér 9. sz. Előfizetési 
ára egy évre 14 K.
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A kormány diadala 
Marostordában

Megbukott az ellenzék Marostordán
Emlékezetes az a csúfos kudarc, ame­

lyet az ellenzők Hajduvármegyében szenve­
dett s amelyet maga okozott és idézett eb.
Itt is azt a javaslatot terjesztette az eloado 
az állandó választmány elé, hogy a minisz­
terelnöknek a kormány kinevezéséről szóló 
leiratát vegyék tudomásul. A hajdumegyei 
ellenzék egyes tagjai azonban fölborították 
ezt a tervet és forszírozták, hogy bizalmat­
lansági indítványt terjesszenek a közgyűlés 
elé. Az állandó választmányon ezt két sza­
vazattöbbséggel keresztül is erőszakoltak, de 
a közgyűlés nagy többséggel leszavazta a 
bizalmatlanság indítványt és a leiratot tudo­
másul vette.

Pont ez történt most Marostorda vár­
megyében. Désy Zoltán erőszakolta a tu­
domásul vételt proponáló javaslat ellenében 
a bizalmatlansági indítványt, ki is vívott an­
nak az állandó választmány ülésén 3 sza­
vazattöbbséget és ma a hires ellenzéki var­
megye közgyűlésén csúfosan megbukott, a 
közgyűlés nagy többséggel leszavazta öt, az 
ellenzéket s az indítványt.

Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
sága után ma Marostorda vármegyéé figyel­
mezteti az ellenzéket, hogy a nagyhangú, 
léha semmittevést nem tartja már az ország 
hazafiságnak, hogy az elkoptatott frázisok­
ban megismeri már a hazugságokat.

Marostorda vármegye mai határozatát 
hosszú vita előzte meg. A közgyűlés iránt 
egyébként igen nagy érdeklődés nyilatkozott 
meg, 280 bizottsági tag jelent meg a közgyű­
lésen, ami igen érthető, mert Désy Zoltán, 
akinek hazája Marostorda, mindent elköve­
tett, hogy az ellenzékieket becsőditse a köz­
gyűlésre. A közgyűlésen Szász József el­
nökölt.

Már az elnöki jelentésnél megkezdődött 
az ellenzékiek harca. Bethlen István gróf 
azzal a váddal állt elő, hogy vármegyei tiszt­
viselők jártak a megyében kapacitálni az em­
bereket az ellenzék ellen.

K ö 11 ő Ignác alispán kijelentette, hogy 
vizsgálatot indít ez ügyben, bár nem hiszi, 
hogy a vád igaz lenne.

Az alispán! jelentés és néhány kisebb 
tárgy elintézése után terjesztették elő a mi­
niszterelnök bemutatkozó leiratát és az ál­
landó választmány bizalmatlansági javasla­
tát. Ezzel szemben J e n e y László a maros- 
tordai nemzeti munkapárt alelnöke indít­
ványt terjesztett elő, hogy a kormány kine­
vezését vegyék tudomásul és szavazzanak 
bizalmat.

Désy Zoltán egy órás beszédben szó­
nokolt a bizalmi indítvány ellen s elmondva 
mindazokat, amelyeket népgyüléseken és 
sajtóban már elmondotta, javasolta, hogy sza 
v azz on a közgyűlés bizalmatlanságot.

A nagy ellentmondásokkal megszakított 
és fogadott beszéd után Érát e r Béla dr. 
ügyvéd mondott beszédet az ellenzék és tak­
tikája ellen. Az ellenzékiek többször meg­
akarták akasztani a szólót s botrányos jele­
neteket akartak rendezni, de minden lárma
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dacára is taps és éljenzés között fejezte be
beszédét# t

Beszélt még Gál Sándor, Nagy Jó­
zsef, J e n e y László. Délután két órakor 
tette föl a kérdést szavazásra a főispán. A 
szavazás eredménye a következő lett: az 
ellenzék bizalmatlansági indítványa mellett 
123, az ellen és amellett, hogy a leiratot ve­
gyék tudomásul 157 tag szavazott s igy Désy 
Zoltán bizalmatlansági indítványát 44 szava­
zattöbbséggel a közgyűlés elvetette.

Bizalom a kormánynak.
Déváról táviratozzák: Hunyad várme­

gye közgyűlése ma 137 szavazattal 44 elle­
nében a kormánynak bizalmat szavazott.

Zólyom, október 28. A vármegye tör­
vényhatósági bizottsága ma óriási többség­
gel bizalmat szavazott a kormánynak.

Ipari szaktanfolyamok 
a debreceni fémipariskolában 

Az iparosok kiképzése érdekében
A debreceni m. kir. állami fémipari szak­

iskola november elején néhány uj tanfolya­
mot indít meg, melyek közül az alábbiak kü­
lönösen méltán megérdemlik az érdeklődők
figyelmét. ... ,, ..

1 November 6-án kezdődik az explozios 
motorkezelői tanfolyam, amelyre felvehetők 
fémiparban dolgozó munkások, gazdak, mo- 
tcrtulajdonosok, hivatalnokok, motorcseplo- 
gép-tulajdonosok, gyárosok vagy gépjármű 
vezetők, kik az explóziós motorok behatóbb 
ismeretére törekednek. A tanfolyam befejez­
tével a hallgatók vizsgát tesznek, mely a vi­
lágító és generátorgáz, benzin, kőolaj és szesz 
motorok kezelésére nyújt képesítést. Az^ el­
méleti órák hetenként kétszer, este 7 oratol, 
a gyakorlatok vasárnap d. e. tartatnak. A 
tanfolyam időtartama 8 hét.

2. November 10-én veszi kezdetet a vas­
esztergályosok, szerszámkészítők, lakatos és 
miilakatosok mühelyi tanfolyama. E _tanfo­
lyamokon a résztvevők megtanulhatják az 
egyes műveleteket, az esztergán egyenge- 
tést, idom- vagy sikesztergályozást, csavar­
menetvágást stb., egyetemes esztergán a 
marók készítését, menetvágást hüvelyk, mo­
dul és méterrendszer szerint. Maro es csi­
szoló gépeken, gyalu és fúrógépeken a kü­
lönféle műveleteket. Kézi szerszámok készí­
tését és edzését. A lakatos és mülakatos hall­
gatók egyengetési, előrajzolási, kivágási 
munkálatokkal, lemezen való hidegen való 
domborításával, színezéssel és festesse! 
foglalkoznak. A lakatos munkák közül meg 
zárak, rácsok, takaréktüzhelyek stb. készí­
tését gyakorolhatják. A résztvevők az el­
használt anyag értéke lefizetése elleneben a 
készített tárgyakat megtarthatják. A tanro- 
lyam ideje este 7 óra, időtartama 7 hét.

3. November 15-én nyílik meg a term 
ipari technológiai és ipari rajztanfolyam. L 
tanfolyamon részt vehet bárki. A tanfolyam 
foglalkozik a fémiparban használatos nyers 
anyagok gyártási módjaival és jellemző fi­
zikai és technikai tulajdonságaik ismerteté­
sével. Szcrszámkészités kapcsolatban a szer­
számkészítők mühelyi tanfolyamával. Beszel 
zési források, árszámitások, költségvetések. 
A szakrajzolás kész minták után fölvétel 
alapján történik. Haladókkal a mechanika 
alapelvei, a súly, tárgy, munkabér és ön­
költségi árának számításai is gyakoroltatnak. 
A tanfolyam órái hetenként kétszer, este / 
óra után tartatnak.

Az összes felsorolt tanfdlyamkra no­
vember 4—5. és 6-án lehet jelentkezni a fém­
ipari szakiskola mühelyfőnökénél, ki kész- 
séggel szolgál felvilágosítással. __

Gyei mekkahátok 5 koronától, ReidimaiHlál, PÍaC-U. 85.
Gyermekruhák . 2 koronától, Royaiui szemben.
Blúzok, pongyolák minden árban Szőrmegarniturák partiéban. ::
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Színház
HETI MŰSOR:

SZERDA: Mumus, vígjáték. — Újdonság. 
(A bérlet.)

Zilahyék Debrecenben

tessék a világtörténelem ezen kimagasló ré­
szét. Tegnap délután a Svetics-intézet 760 
növendékkel nézte végig az előadásokat. Ősz 
tatlan elismeréssel adózik minden szemlélő 
a látottak nagyszerűsége felett. Egész héten 
látható. Telefon 7-62. Rendes helyárak. Tra­
fik. és kedvezményes-jegyek érvényesek. 
Előadások 5, 7 és 9 órakor. Nappali elő­
jegyzés.

HÍREK

Nagy és kedves művészi eseménye lesz 
mmesokára Debrecennek. Néhány napra ide­
jön Z s ii 1, a művész, most már nem direk­
tor, csak művész Zsül és a felesége S i n g- 
koffer Vilma, hogy néhány művészi estét 
rendezzenek az „Apollódban.

Lehet-e, kell-e mondani azt e nagy ese­
ménynél, hogy milyen művészetet látunk és 
hallunk megint. Az az öröm, amit e hir fa­
kaszt bizonyára mindenkiben, aki a művé­
szetet szereti, igazolja azt, hogy a Zilahy- 
pár művészetét, nagyságát nem feledte el 
még senki. Csak van valami furcsa érzés, 
hogy Zilahyéknak kell visszajönni Debre­
cenbe s moziban föllépniük, hogy Debrecen 
ismét egy kis szinmiivészetet, művészi já­
tékot, művészi éneket élvezzen.

November első napjaiban öt estén át 
lépnek föl az „A p o 11 ó b a n“, amelynek né­
zőtere és színpadja erre az öt estére helyet­
tesíteni fogja a színházat.

Zsűlről közöltük már azokat a kritiká­
kat, amelyekkel a fővárosi sajtó fogadta bu­
dapesti szereplését. Zilahy Gyuláné Singhof- 
fer Vilma hasonló elismerésben részesül 
most.

E héten ugyanis öt estén át lépett föl a 
Népoperában és énekelte Sarlott énekpárti­
ját. A fővárosi lapok a legnagyobb elragad­
tatással Írnak csodaszép hangjáról, színpadi 
elegáns megjelenéséről és örömmel iidvöz- 
lik viszont a fővárosi színpadon. A nagy si­
kert aratott „Katonadolog“ című operettben 
S z o y e r Ilonkával föltváltva fogják éne 
kelni „Na-Kina“ tüneményes szerepét. Hir 
szerint Zilahyné ma kezdte meg a zenekari 
próbáit.

A Dunába ugrott 
egy urileány

Öngyilkos kísérlet 
a szerelem miatt

* A „Mumus“ bemutatója. (A színhá­
zi iroda jelentése.) Ma, szerdán mu­
tatja be a színtársulat vígjátéki személyzete 
Paul Gavault kitűnő francia vigjátékiró leg­
újabb, pompás müvét a „Mumus“-t. A kitűnő 
vígjáték, mely méltán nevezhető „fehér-est“- 
nek, egy bájos leány és testvére kedves sze­
relmi történetét mondja el egy mindenkép 
mulatságos keretben. A vígjáték főszerepeit 
Halassi Mariska, Bányai Irén. Úti, Payer, 
Szentiványi, Fehér Gyula, Madas, Kassay, 
Lajtai, Rónai, Kormos játszák. Különös érde­
kességet kölcsönöz az estének, hogy az egyik 
főszerepben ma lép fel először a színház újon­
nan szerződtetett tagja, Bérezi Ernő,' akit a 
debreceni közönség már a múltból előnyösen 
ismer. Az előadás A) bérletes.

* Szombaton délután „A molnár és gyer­
meke“. (A s z i n h á z i i r o d a j e 1 e n t é s e.) 
Szombaton délután mérsékelt helyáru elő­
adás lesz. Szinrekerü! „A molnár és gyer­
meke“, Rauppach népdrámája, mely novem­
ber elsejétől obiigát műsor-darabja. A kö­
zönség érdeklődésére való tekintettel, a je­
gyeiket e mérsékelt helyáru előadásra már 
szerdától kezdve árusítja a színházi pénztár.

* Változatlan sikerrel mutatja be az „In 
hoc signo vinces“ (F jelben győzni fogsz; 
6 felvonásos classicus flimtragédiát az Apolló 
színház. Az összes helybeli középiskolák kö­
töttek le egy-egy délutáni külön előadást, 
hogy a növendékekkel képben is megismer

Feltűnést keltő öngyilkossági eset történt 
az éjszaka a fővárosban. Egy viruló szépsé­
gű fiatal urileány akarta eldobni magától az 
életet. Az Erzsébet-hidró! a Duna hullámai 
köze vetette magát, de szerencsére észrevet­
ték szándékát és kimentették a hullámsirból, 
mielőtt a habok elragadták volna.

Jankovich Margitnak hívják az életunt 
fiatal leányt. Mindössze tizennyolc esztendős 
és leánya Jankovich miniszteri tanácsosnak, 
akinek a Szabó József-utca 14. szám alatt le­
vő lakásán lakott. Jankovich Margit vidám 
jókedvű fiatal leány, de pár nap óta szánté 
egészen megváltozott: a szavát is alig lehe 
tett hallani.

Jankóvichék a nyáron Gigáiéban nyaral­
tak, ahol Kazy államtitkárék töltötték a nva 
rat. Ott volt a fiatal Kazy báró is. akinek 
megtetszett a fiatal, szép Jankovich Margit 
és udvarolni kezdett neki. Mikor hazajöttek, 
is eljárogatott hozzájuk és a Jankovich-csa 
ád már azt hitte, hogy a fiatal Kazy-báró fe­
leségül fogja venni leányukat.

Egyszerre azután nem mutatkozott Kazy 
báró. elmaradt, majd újra iárni kezdett a 
házhoz, mintha semmi sem történt volna. 
.Tankovichné erre megkérdezte tőle, hogy mi 
a szándéka a leányával.

— Semmi komoly szándékom nincs, 
felelte a fiatal báró. — Csak olyan kedves idő­
töltés az egész.

Amikor ezt Jankovich Margit meghalló! 
ta, elsápadt. Hiszen neki azt Ígérte a fiatal 
báró, hogy feleségül veszi és égre-földre es- 
küdözött előtte, hogy boldoggá fogja tenni.

Egész nap szavát sem lehetett haliam 
Jankovich Margitnak. Buskomoran járt-kelt 
a lakásban. Vacsora után, este tiz órakor ész­
revétlenül eltűnt a lakásból. Szülei csak ké­
sőbb vették észre eltűnését s kocsiba ülve. 
mentek keresésére.

Jankovich Margit pedig egyenesen a Du­
nának tartott s az Erzsébet-hidnál beteugrott 
a hullámokba. Szerencsére kifogták és a IV. 
kerületi kapitányságra vitték. A mentőket 
hívták hozzá, akik azután — mivel állapota 
nem volt veszedelmes — hazavitték szülei­
nek a lakására, ahol most féltő szeretettel 
ápolják.

EGYESÜIjIST-

Vendéglősök, kávésok gyűlése. A deb­
receni vendéglős, kávés ipartársulat ina, ok­
tóber 29-én, csütörtökön délután 4 órakor a 
Dréhcr-sörcsarnok virágtermében _ gyűlést 
tart, melynek a vendéglősöket, kávésokat, 
szállodásokat közelről érdeklő tárgysorozata 
lesz. Kérjük a pontos megjelenést. Az elnök­
ség nevében Márkus Jenő, elnök.

A bolgár király Kassán. Kassáról táv­
iratozzék: Fredinánd bolgár király ma Fi- 
scher-Colbrie Ágost püspök látogatására 
odaérkezett. Holnap a bolgár király Sza­
bolcsba utazik.

A pátriárka utolsó levele. —- Bécsből 
táviratozzák: * Most jutott nyilvánosságra 
Bogdanovics pátriárka több levele, amelyeket 
Misics dr.-hoz, a bécsi szerb egyház érseké­
hez irt, aki neki jó barátja volt. A két egyház­
fő egész a legutóbbi időig levelezett egymás­
sal és a pátriárka utolsó levelében azt írja, 
hogy a gasteini kúra nagyon jót tesz neki és 
értesíti Misics drt, hogy Gasteinból való visz- 
szatértében Becsben is fog tartózkodni. Kéri 
Misics drt, hogy várja a bécsi pályaudvaron.
Az érsek várta is a pátriárkát, aki azonban 
nem jött, Bogdanovics nem érkezett meg 
másnap sem. Ekkor Misics nyugtalankodni 
kezdett és kérdezősködött Gasteinban. Ekkor 
tudta meg csak, hogy a pátriárka két nappal 
előbb eltűnt, de eltűnését titokban tartották. 
Úgy látszik, hogy a pátriárka ezt az utolsó 
levelet közvetlenül halála előtt irta. A levelek 
egyike sem mutat arra, hogy a patriársa 
buskomor lett volna, vagy elméje elborult, 
vagy hogy öngyilkosságra gondolt.

Dorfgastein, október 28. Ma megérkezett 
Dorfgasteinba Cirovic kerületi főbiztos, a po­
litikai hatóság képviseletében Wallner hof- 
gasteini járásbiró. Megállapították a holttest 
azonosságát és jegyzőkönyvet vettek föl. — 
Valószínűleg holnap reggel szentelik be a fő­
pap holttestét és Béicsen keresztül Karlócára 
szállítják.

— A reformáció emlékünnepe. A deb­
receni református kollégium október hó 31-én 
a reformáció évforduló napján délelőtt 9 óra­
kor a Nagytemplomban emlékünnepélyt tart. 
Az istentisztelet sorrendje: 1. Fennálló ének 
37-ik dicséret 1. verse. 2. Élőének 70-ik di­
cséret 1., 7. verse. 3. Szállj le most ránk . . . 
Palmertől. Énekli a főiskolai énekkar. 4. Imád 
ság és egyházi beszéd. Mondja dr. Baltazár 
Dezső püspök. 5. Erős vár a mi istenünk . . 
Wágnertől. Énekli a főiskolai énekkar. 6, 
Utóének 98-ik dicséret 4. verse.

— A városi párt a tanács ellen. A városi 
tanács tudvalévőén elutasította azt az iga­
zán méltányos kérést, hogy Székely Simon 
polgáriskolai igazgató tulajdonosnak 3000 ko­
rona segélyt adjon a város. A városi párt ér­
tekezlete szintén tárgyalta ezt az ügyet és 
teljes mértékben méltányolva azt a nagy és 
kulturálist hivatást, amelyet az iskola be­
tölt s azokat a szép eredményeket, amelyeket 
Székely Simon iskolája elért, egyhangúan ja­
vasolja, hogy a 3000 korona segélyt a köz­
gyűlés szavazza meg.

— A vasárnapi munkaszünet és a be­
rettyóújfalui zsidó kereskedők. Cziffra Kál­
mán dr„ a berettyóújfalui kerület képviselője 
a berettyóújfalui izr. hitközség nevében ér­
dekes kérvényt nyújtott be a képviselőházba. 
Szó van tudvalevőleg arról, hogy a teljes 
vasárnapi munkaszünetet, mely a főváros­
ban már hosszú idő óta érvényben van. a 
vidékre is kiterjesszék. Ez az újítás azonban 
a zsidó vallásu kereskedőkre nagy anyagi 
károkat jelenthet, amennyiben — mint isme­
retes — a zsidó kereskedők üzleteiket már 
pénteken a kora délutáni órákban bezárják, 
csak szombat este nyitják ki és igy, ha min­
den hét napban kettőn keresztül üzleteiket 
csukva kénytelenek tartani, akkor semmi­
esetre sem tudnák felvenni a versenyt a más­
valláson levő kereskedőkkel. Emiatt kéri a 
berettyóújfalui hitközség, hogy abban az eset 
ben, ha a szóbanforgó törvény-revízió csak­
ugyan kiterjesztené a vidéki kereskedőkre is 
a teljes vasárnapi munkaszünetet ugy> le­
gyenek különös tekintettel a zsidó vallásu­
nkra. 

kabátuidonságok B
«•. BKArínt a legolcsóbb szabott árakon :::

Ferii-, íiurÉák és
angol átmeneti
készen és méret szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

alázs Jenő áruházában
a Községi Tisztviselők jOrszágos Egyesületének szerződéses szállítójánál

Detain, Pin. 61. Szentim-ulcáial izemben. Telelői 6-28

mm

M



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 október 29.

— A debreceenl tiszti szemlék. A szo­
kásos rapport a tartalékos tisztek és had- 
apródok szemléje november 4-én lesz Deb­
recenben. A hadkiegészítő parancsnoksag ei - 
tesitése szerint a délelőtt kilenc orakoi tar­
tandó főszemlén megjelenő kitöltött személyi 
tudósitványt, az ajánlati jegyet és az utolsó 
kinevezési okmányt, az orvosok ezenkívül 
még az előirt katonaorvosi táskát magukkal 
vinni tartoznak. Azon tartalékos havidíja­
sok részére, kik a tiszti főszemlén bármely 
oknál fogva nem vehettek reszt, folyo évi 
november hó 14-én délelőtt 9 órakor a had­
kiegészítési kerületi parancsnokságnál tiszti 
utószemle fog tartatni, melynél a megjele­
nők azon előre nem látott okokat, melyek 
a tiszti föszemlén való megjelenésüket aka­
dályozták, irásbelileg beigazolni kötelesek. 
A tartalékos (póttartalékos) hadaprődok és 
egyenrangúak, valamint tartalékos^ (póttar­
talékos) hadapródjelöltek, kik ez év folya­
mán nem álltak tényleges szolgálatban es 
fegyvergyakorlatra sem voltak bevonulva. 
— Kötelezettek megjelenni a folyó évi no- 
vember hó 7-cii 9 oviikor délelőtt kezdődi) 
főszemlére. — Az ezen főszemlére kötelezett 
egyének polgári ruhában jelennek meg és 
katonai igazolvány! könyvükön kívül ugyan­
azon okmányokat kell magukkal hozni, mint 
a tiszti főszemlén megjelenő tartalékos havi­
díjasok. Az ezen főszemlétől valamely ak- 
dály miatt elmaradt egyének folyó évi nov. 
hó 17-én délelőtt 9 órakor a hadkiegészítési 
kerületi parancsnokságnál megtartandó utó­
szemlére tartoznak megjelenni és elmara­
dásukat épp úgy, mint a tiszti szemlétől tá­
volmaradott tartalékos havidíjasok irasbeh- 
leg igazolni.

— Debrecen az ország érdeklődésében.
Alig két hete, hogy Koz m a n n Gusztáv 
Debrecenben letelepedve, megnyitotta a mii- 
termét, de az ország fényképészeinek ér­
deklődése meglepő erővel fordult a kitűnő 
mester felé. Ennek az érdekes ténynek az a 
magyarázata, hogy Kozmann Gusztávnak 
nemcsak a fővárosi közönség körében, de 
.— ami nagyobb — szakkörökben is olyan 
elismert nagy neve van, hogy működési he­
lyének megváltoztatása valósággal frappi- 
rozta a szakköröket. Csakhamar hire ment, 
hogy Kozmann műtermének technikai be­
rendezése a legmodernebb s különösen vilá­
gítási berendezésének kiválósága keltette fel 
a szakkörök figyelmét. Most — mint értesü­
lünk — az ország minden részéből, beleértve 
a fővárost is, érkeznek megkeresések miite- 
remtuíajdonosoktól Kozmann mesterhez, akik 
annak az óhajuknak adnak kifejezést, hogy 
megtekinthessék a mester modernül felsze­
relt műtermét. Így állott elő az az érdekes 
helyzet, hogy Debrecen az ország fényké­
pészei érdeklődésének központjába került, 
ami azt is mutatja, hogy városunk Kozmann 
mester révén a magyar fényképészet irányí­
tó centruma lett.

» isziFango w
iszapkezelés a Simonffy-utcai

— A kísértetek utolsó előadása. Az Úrá- 
nus-szinház ma este mutatja be utoljára a 
kinematográfia legújabb remekét: „A kisér­
tetek“ citnii 6 felvonásos fantasztikus drá­
mát, ,i melyet a torinói „Gloria“ világhírű 
olasz film-gyár mesterien állított elő. A fő­
szerepet Marió Bonnard kreálja, ki a „Sá­
tán“ cinni drámában feledhetetlen alakítást 
produkált. A darab cselekménye mindvégig 
érdekfeszitő. jelenetei a rendezési refinériá- 
nak és a színjátszásnak igazi remeke. A ki­
sértetek előadását megelőző: „A nadrág re­
génye“ cimii 1 felvonásos amerikai vígjáték. 
Előadások kezdete pontosan 6—8 és 10 óra­
kor. Nem folytonos bemenet. Rendes hely­
árak. Bérlet, tisztviselő- (igazolvány) és tra­
fik-jegyek érvényesek. Holnap uj műsor 
Menny Porten, a legszebb mozi-szinésznő 
felléptével.

— Érmihályfalva kolcramentes. Megír­
tuk. hogy a közeli Érmihályfalva községet 
kolera miatt zár alá helyezték. Az újabb 
vizsgálat szerint hivatalos megállapítást 
nyert, hogy a kolera megszűnt, ennélfogva 
a biharmegyci alispán tegnap feloldotta Er- 
mihályfalvát az egészségügyi zár alól és te­
rületét koleramentesnek jelentette ki.

Női felöltök angol-kelméből minden 
divatszülőén 14 korona Halmágyinál.

— A fölösszánm újoncok kiválasztása.
A honvédelmi miniszter tegnap körrendele­
tét bocsátott ki, amelyben a fölösszánm 
újoncok kiválasztása felől intézkedik A fö­
losszam u újoncok 4 százalékán kívül, akik 
igazolt indokok alapján kedvezményben re- 
szegülnek, íiz uj véderőtörveny felliíitalniazZii 
a honvédelmi minisztert, hogy különös mél- 
tánylást érdemlő okokból az újoncok közül 
kedvezményben részesülnek azok, akiket a 
fölös újoncok kiválasztására megalakított bi- 
zottság erre ajánl. A környékbeli bevonult 
ujnocai, két bizottság elé tartoznak. Az egyik 
bizottság Nagyváradon székel, elnöke Rim- 
ler Károly polgármester és tagjai Eleméry 
Ferenc katonatigyi tanácsos és Kelemen Jó­
zsef főszolgabíró." A másik bizottság szék­
helyé Debrecen, elnöke Kovács József deb­
receni polgármester és tagjai Szabó Kálmán 
Debrecen város tanácsosa és Kovásznay 
Marcel főszolgabíró.

— Riadalom egy kis gyermek halála 
miatt. Tegnap Csurka Józsefné hajdusám- 
soni lakos négy és fél éves János nevű gyer­
mekének tejet adott. Alig fogyasztotta el a 
gyermek a tejet, hirtelen összeesett és.meg­
halt. Az esetet azonnal jelentették a debre­
ceni kir. ügyészségnek s meg" is indult a nyo­
mozás, de az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a gyermek szivszélhüdésben halt meg.

50% -ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léglmzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— A revolver. Tiszacsegei tudósítónk 
Írja: Szendrei József zenész egy forgópisz­
tollyal játszadozott. Miközben a forgópisz­
tolyt forgatta a kezében a fegyver elsült s a 
golyó jobb tenyerét átlyukasztotta. A sú­
lyosan sebesült embert a debreceni közkór­
házira hozták be.

— Baleset munkaközben. A máv. mti- 
helvtelepen ma délelőtt Nagy Ferenc asz­
talosnak a balkezét elkapta a körfűrész és 
négy ujját összeroncsolta. A sulvosan sebe­
sült embert a mentők a kórházba szál­
lították.

— Tűz. Ma délután Szilágyi János Te- 
eky-utca 104. szám alatt lévő pincéjében, 
amelyben sok szesz, pálinka, bor van elrak­
tározva, tűz ütött ki. A hetes ugyanis elej­
tette az égő gyertyát s ettől egy kisebb 
mennyiségű szesz lángra lobbant. A tüzet 
azonban hamarosan elfojtották.

Verekedő napszámosok. A nagy vá­
sári mulatozás közben több napszámos ösz- 
szeveszett. A veszekedés verekedéssé fajult 
s eközben Varga József napszámost úgy 
megverték, hogy súlyos sérülésekkel szálli 
tották a kórházba.

— Ablakbeverés sebesüléssel. — Rácz 
György csizmadia-segéd becsipve egyik ha 
rugósának ablakait öklével betörte. Az üveg­
cserepek annyira összevagdosták a kezét, 
hogy a kórházba kellett szállítani.

, — Leány-kabátok és leány-ruhák óriási 
választékban Halmágyinál.

szappanos, Kozák András birtokos, Kölcsey 
Sándor dr. ügyvéd, Laczka László géplaka­
tos Maiik József szabó, Márkus Miksa gaz­
da,’ Ménes Mihály gazda, Mogyorósy Mi­
hály gazda, Molnár János építész, Nagy Gá­
bor bádogos. Nagy Pál bormérő, Nehéz Jó­
zsef csizmadia, Papp Ferenc kefés, ifj. Pi­
ros József tímár, Porcsin Ferenc tímár, Ra- 
deczky József kereskedő, Stegmüller Árpád 
építész, Szakácsi János hentes.

Helyettes esküdtek lettk: Báthory Jó­
zsef kereskedő, Berger Andor dr. ügyvéd, 
Bleier Ignác földbirtokos, Rácz Lajos tímár, 
Sinka János cipész, Szabó József csizmadia. 
Szegedi Lajos mészáros, Szentiványi Dezső 
dr. ügyvéd, Takács Gábor csizmadia.

Az esküdtbiróság őszi ciklusa november 
hó 17-ikén kezdődik és tizenöt napig tart.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A novemberi esküdtszék. A debrecen 

törvényszéken ma délelőtt sorolták ki azo­
kat az esküdteket, akiknek hivatásuk lesz a 
novemberi esküdtszéki ciklus elé utalt bűn­
ügyekben ítélkezni, összesen 30 rendes és 
10 helyettes esküdtet sorsoltak ki, név­
szerinti

Rendes esküdtek lettek: Balázs Sándor 
irodatiszt, Bay István ügyvéd, Bavlicza Pál 
főgépész, Beck Adolf nyomdatulajdonos. 
Csapó Ferenc pintérmester, Csontos József 
asztalos, Czabán Márton birtokos, Dávid 
Nándor birtokos, Dorsch Hugó asztalos. 
Grósz Lőrinc kereskedő. Hevesi Gábor bir­
tokos, Holis János cipész. Katona István

0 Bünügy egy találmány értékesítése 
körül. Két év előtt Kellert Róbert ügynök 
12,000 koronáért reklámórákat s azok bérbe­
adási jogát adta el Radákovich Géza debre­
ceni gyógyszerésznek. A vételár fejében 
12,000 korona értékű váltókat kapott. Ugyan­
akkor azonban Hajdumegye területén rek­
lám-asztalokat is eladott. Amikor ezt Radá­
kovich megtudta, aki különben 7700 koronát 
már kifizetett a reklám-órákra, csalásért föl- 
elentette Kellert Róbertét, mert kiderült, 
hogy a reklámóra nem is jó. Ma tárgyalta 
ezt az ügyet Nagy Kálmán dr. biró elnök­
lete alatt a debreceni kir. törvényszék, amely 
Kellert Róbertét a tanuk és szakértők ki­
hallgatása s egész napon át tartott tárgya- 
ás után a vád és következményei alól föl­

mentette. Az ügyész megnyugodott.
§ Haverda kegyelmet kér. Szegedről je­

lentik: A mária-nosztrai fegyházban rabos­
kodó Haverda Mariska ügyvédje, Balassa 
Ármin dr., ma a budapesti ügyészség utján 
kegyelmi kérvényt nyújtott be Haverda Má­
ria érdekében a királyhoz. Kéri a kiszabott 
tizenkétévi fegyházbüntetés hátralevő részé­
nek őfelsége kegyelméből való elengedését. 
A védő külön kérvényt nyújtott be az igaz- 
ságügvminiszterhez, melyben kéri, hogy 
pártolólag terjessze fel őfelségéhez a kegyel­
mi kérvényt. A kérvény alapja az, hogy a 
budapesti esküdtek hiányosan szövegezett 
főkérdés alapján mondták ki felhajtásban bű­
nösnek Haverda Máriát, holott a bizonyítási 
anyag legfeljebb a bűnsegéd vagy bünrészes- 
ség fényeiméit mutatta. Haverda Mária, aki 
eddig három évet és hat hónapot töltött ki 
büntetéséből, teljesen kitöltötte volna bünte­
tését, ha cselekményét helyesen minősítették 
volna.

A legjobban bevált és sok 
ezer orvos által ajánlott 
tápszer egészséges és be­
teg gyermek számára; 
nagy tá pérték ii, elősegíti 
a csont és izomképződést, 
szabályozza az emész­
tést, a használatban olcsó.
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Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Herzog M. és Társa Szécsény, 
Kam ti tv Jenő Budapest, Üllői-ut 52.
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férfi-, fiú- és gyermekruha-üzletében

Mmm, Kistemulom tóit,
- -- sarok bolt, kaphatók. — _-.=

Elismert legjobb motorok !

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

» HOLLANDI ♦

Eredeti KOKTING i

DIESELMOTQROK
álló- ás íekvörcndszer.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin és nyers­
olajos cséplögarniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonságok! NyFrSOlajmQtOrGR Meglepő ujdonfágok
gyújtófej, vizbefecskeiule/.és és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. 
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NAGY ÁRPÁD, a „Csokonai“ vendéglő tulajdonosa.

Jé borok
1 liter Homoki vegyes .... — 90 kor.
1 liter Asztali ó bor ..... r— kor. 
l litor Űri bor (ó rizling) . . . 1-28 kor.
1 liter Szekszárdi veres ó bor 1-30 kor.
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Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa köz­

hírré teszi, hogy a város tulajdonát képező 
alább megnevezett üzlet és lakhelyiségek a 
folyó évi november hó 11-ik napján azaz 
kedden délelőtt 9 órakor a városháza 
nagy tanácstermében megtartandó nyilvános 
árverésen fognak bérbe adatni.

1. Péter fia-utca 76. szánni házban levő 
jobboldali bolt helyiség. Kikiáltási ár 336 ko­
rona ; 1914 május hó 1 ső napjától 1917 
április 30-ig terjedő időre.

2. Simonffy-utca 2. szánni bérházban 
levő 13. szánni bolt. Kikiáltási ár 705 ko­
rona ; ugyanazon időre.

3. Simonffy-utca 2. szánni bérházban 
levő II. emeleti 9. szánni lakás. Kikiáltási ár 
560 korona; ugyanazon időre.

4 Simonffy-utca 2. szánni bérházban 
levő 18—19. számú bolt. Kikiáltási ár 1800 
korona ; ugyanazon időre.

5. Simonffy-utca 2. számú bérházban 
levő 17. szánni bolt és a 17—18—19. számú 
boltok alatt levő pincehelyiség. Kikiáltási ár 
900 korona ; ugyanazon időre.

6. Simonffy-utca 2. szánni bérházban 
levő 11. szánni bolthelyiség. Kikiáltási ár 
1255 korona ; ugyanazon időre.

7. Simonffy-utca 1-ső szánni bérházban 
levő 8. számú bolthelyiség. Kikiáltási ár 
1305 korona ; ugyanazon időre.

8. Péterfia-utca 72. szánni ház, a hozzá­
tartozó kert és gyümölcsös. Kikiáltási ár 
3500 korona; ugyanazon időre.

9. Bethlen-utca 39. szánni házban levő 
1 szoba, konyha, kamarából álló utcai la­
kás. Kikiáltási ár 336 korona, 1914Julius 
1-től 1917 április hó 30-ig terjedő időre.

10. Arany János-utca 43. számú házban 
jelenleg Klein Ábrahám bérletében álló la­
kás. Kikiáltási ár 400 korona 1913. évi de­
cember 15-től 1910. évi április hó 30-ig ter­
jedő időre.

11. Simonffy-utca 2. szánni bérházban 
levő I. emelet 3. szánni lakás. Kikiáltási ár 
1300 korona 1914 május 1-től 1917 április 
30-ig terjedő 3 évre.

12. Simonffy-utca 2. szánni bérházban 
levő 12. szánni holt. Kikiáltási ár 855 ko­
rona ; ugyanazon időre.

13. Simonffy-utca 2. számú bérházban 
levő 15. szánni bolt. Kikiáltási ár 600 ko­
rona ; ugyanazon időre.

14. Simonffy-utca 2. szánni bérházban 
levő 8. szánni bőit. Kikiáltási ár 1700 ko­
rona ; ugyanazon időre,

15. Simonffy-utca 2. szánni bérházban 
levő I. emelet 6. számú lakás. Kikiáltási ár 
1120 korona; ugyanazon időre.

16. Simonffy-utca 2. számit bérházban 
I. emelet 7. szánni lakás. Kikiáltási ár 1120 
korona; ugyanazon időre.

17. A városháza alatti 16. szánni bolt- 
helviség. Kikiáltási ár 3050 korona ; ugyan­
azon időre.

18. Péterfia-utca 70. számú házban levő 
2 szoba és mellékhelyiségeiből álló lakás. 
Kikiáltási ár 450 korona ; ugyanazon időre.

19. Péterfia-utca 70. szánni házban levő 
istálló. Kikiáltási ár 288 korona 1914. évi 
március hó 15-től kezdődőleg 1917. évi má­
jus hó 1-ig terjedő Időre.

Árverés alkalmával a kikiáltási ár 10%-a 
az árverés napján, az árverelő-bizottságnál 
készpénzben leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőség­
nél, a hivatalos órák alatt (8—1-ig) meg- 
tekintketők.

Kell Debreczen sz. kir. város tanácsá­
nak 1913. évi oklóber lió 23-án tartott ülé­
séből.

A városi tanács.
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APRÓ HIRDETÉSEK Vastag betűből sie­
de t minden eső 10 
fill. Apró hirdetések 
előreflzetendök. :::

Vidékről
epróhlrdetéseket legcél­
szerűbb postanlalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3-39. és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.
1. Jenőnek

levele van a kiadóban 
„Jó természetűtől“. Ve­
gye át. 77

Klárának
levele van szokott he­
lyen. Választ várok. 909

Különféle
Big a készlet tart

az. uj Béka áruházban 
1 Piac- és Ilatvan-utca sar­

kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2-40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnem üek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

„Itt édes must kapható“ 
feliratú cédulák lapunk 
kiadóhivatalában olcsón 
kaphatók. .______

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Oyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz Tele­
fon 937. 34

Adás-vétel
Használt

gáz és villany égő olcsó 
árban eladók. Értekezhet 
ni Hungária, házmester­
nél. (Arany János-utcza 
2. szám.) 2543

It óasztal
jókarban levő megvétel­
re kerestetik. Cim a ki- 
adóhivatalban._______71

Ócska
ólmot veszünk bármely 
mennyiségben. Hoffmann 
és Kronovitz Piac-utca 
49. sz. 72

üzlet
CIB1N

parket és linoleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. Aparkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a DEUTSCH- 
Üzletekben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakülönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Konyha- és előszoba­
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon: 
10—90.____________ 1

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, 8zéchenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

kell a gallérokat vidékre 
küldeni, nem kell érte 6 
7 fillért fizetni, mikor itt 
helyben 4 fillérért telje­
sen kifogástalan gallért 
tisztitok. Rákóczi-utca 8. 
piacon. Vasalónők, mun­
kás leányok felvétetnek.

808
Egy

iparos férfi vagy nő 
kvártélyt kap Darabos- 
utca 14. szám 3. ajtó. 8115

Rolói
kereskedőt társul keres 
2000 koronával vidéki fű­
szeres. — Értekezhetni 
Eötvös-utca 11. sz. az 
üzletben. _______ 771

Vadász cipőt
m és egyéves 

önkéntesek- 
nek czipöt, 
csizmát sza- 
bályszerücn

HeMKHN készít Falusi 
Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 41. sz. a. 310

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (lletezár-féle ház­
ban) naponta friss disznó- 
hUS kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipccscnye. 
ti. pártfogást kér Csonka 
András Debreczen, Csa­
pó-utca 68. sz. lletezár- 
féle ház. 2432

Elveszett
1 kávébarna foltos, pet­
tyes nagy fajta vadász 
vizsla kutya him,. Lord 
névre hallgat. Becsületes 
megtaláló illő jutalomban 
részesül a Müiéggyárnál 
Salétrom-utca 759

kiadó
alig használt Íróasztalok, 
szekrények, ágyak, asz­
talok és ebédlő kreden- 
cek Tibayné, Kossuth-u. 
41.____ ;___ _____ 745

Csereiek
a vargakerti K. Tóth-u. 
8. sz. házammal kisebb 
földbirtokért, 10—12 hold 
lehet bárhol. Ügynökök 
díjazva. Egy kis jégszek­
rény is eladó.______ 849

Ipari
telep kiadó esetleg eladó 
Szalkai-utca 5. szám. Ér­
tekezhetni Piac-u. 71. sz. 
a háztulajdonosnál._850

Veszek
ujbort bármilyen nagy 
mennyiségben. Uj boros 
hordók eladók. Borbizo­
mányi üzlet. Hunyadi-ut­
ca 10.______________ 803

Csemege­
szőlőt, szépet megveszek, 
szőlős kosarak eladók. 
E'ricdlünder, Miklós-utca 
53. Telefon 166. 811

Karikahajós
varrógép, ebédlőszékek, 
két karnizs olcsón el­
adók. Kígyó-utca,_3._755

Gramaton
dupla hengerrel, szép 

nagy 20 lemezzel eladó, 
ilomokkert. Akácfa-u. 13 

________________ 756
Eladó

jókarban levő ház. Ven­
dég-utca 5tkszám1__757

Tengeri
termés öt hold földről 
eladó, Eötvös-utca 6. 753

Postákért,
Posta-utca 5. sz. keveset 
használt porcellán kály­
ha_eladó.___________754

Eladó
Varga-utca 9. sz. ház, 
nagy udvarral, kerttel. 
Udvar, kert. fáskamará­
val esetleg raktárnak ki­
adó. Értekezhetni ugyan­
ott. — Bútorozott szoba,
utcai kiadó._________ 749

Motorkerékpár 
3 személyes, jutányosán 
eladó. Nap-utca 9. 750

Automobil
egész kis alakú, forgalmi 
engedéllyel együtt eladó. 
Nap-utca 9._________751

Lakás
Lakatos­

vagy asztalosmühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. 727

Két
szoba, konyha és mellék- 
helyiségekből álló lakás 
Maróthy- (Morgó) utca 
21. szám alatt november 
1-től kiadó. Tiszta, csön­
des udvar. Más lakó 
nincs. A lakás csak dél­
utáni órákban tekinthető 
meg. 860

Egy
jókarban levő zongora — 
elutazás miatt eladó. 
Nyíl-utca 104. ______758

Keresek
billiárdgolyót megvételre 
Népszava kávéház Pé- 
teríia-u. 52. 761

Vessek
használt üveg ballonokat 
és hordókat 50—60 lite­
resig. Révi, Hatvan-utca 
76. _____ 833

Gózeke
íőgépész és, fiitő, gyakor­
lattal kerestetik és egy 
kertész. Pataki Csapó-u. 
53. sz. 762

Eladó
egy csinos határ és egy 
nyitott kocsi Mester-ut­
ca 36. 747

jó karban levő karikaha 
jós varrógép és egy ol 
cső kerékpár eladó. Ho 
mokkert-u. 9L_______748

Bés
pergetett, kizárólag saját 
ítermésii. kitűnő minősé­
gű kilogrammonként 1 K 
40 fill. Kereskedőknek — 
nagyobb vételnél 1 K 20 
fill. dr. Dudinszky Emil 
méhészetéből, Czegléd-u 
7. sz, 851

Püspökladányban a 
Royal - szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengd a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos, lbül

Állás
Patikaszolga

(laboráns) íelvétetik dr 
Szelényi Kossutb-gyógy 
szertárában Piac-utca 30 

_____ 770
Vasesztergályos

géplakatos tanulók felvé­
tetnek. Preizler Mór, Pi 
ac-utca 58. 772

Nói
szabó, Angol munkás és 
ügyes alj varrólányok 

fölvétetnek üriinfeld női- 
divat termében._____804

Házmesternek
gyermektelen házaspár 
felvétetik november 1-re 
Szentanna-utca 60. sz.

Jobb
nőkonfekció munkához 

előmunkásnők felvétet­
nek. Deák Ferenc-utca 
13. sz. 826

Eladó
Homokkertben Szabó 

KAlmán-utca 7. sz. ház, 
állomás közelében 752

FelvetetlR
komenciós tehenész és 
kocsis, csakis nagy csa 

Iáddal. Széchenyi-utca 
50. Venyige. 812

Hajduvármegye szállítói 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 
M/ ügyeimébe

Óriási szönyepktárát:
Függönyök — Csipkestorok — Ágy- és asztal­
terítők, Hencscrtcritők — Bútorszövetek — Pap­

lanok — Matracok — Linóleum
a legolcsóbb árak mellett.

M^Nb0f<
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KIADÓ
egy nagy teremből, )két 
szobából és előszobából 

álló 2558

helyiség
Hivatalnak, irodának al­
kalmas. (Volt Zander he­

lyiség.)
Piac-u. 59. sz. Földszint.

I Értekezhetni dr. Szász- 
szál Simonffy-utca 7. sz.

MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

1913. V. 1399. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Tóth János debreczeni ügyvéd ál­

tal képviselt Jelzálog- és Hitelbank yegre- 
hajtatónak végrehajtást szenvedő elleni 20U 
korona tőke, ennek 1911. év december no 
1. napjától járó 8% kamata és eddig össze­
sen 77 korona 50 fillér perköltség erejeig a 
debreczeni kir. járásbíróság 1913. V. 36;>,I/L
sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szen­
vedőnél biróilag le- és felülfoglalt ésjioo ko­
ronára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak — a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek — Debreczcnben, Gólya-
utca 4. sz. a. leendő megtartására 1913. 6VI 
október hó 29. napjának d. u. 5 óráját bí­
zom ki, amikor a foglalás alatt levő butoi ( 
és egyéb ingóságok, a legtöbbet igerone ^ 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 október hó 3-an.
Ráll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó

------------ - -Tj
Nxawatotl Hoftmiaa és Kronovitz Itönyvny omdáiában. Piac-utca 49.. a töpostával szemben.


